

# POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 12.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 20. ŘÍJNA 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$3.20 na rok  
Předplatné na Pokrok v Kalif. Am. \$3.00 na rok.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Slovanští novináři.

ve sjezdu svém, ve čtvrtek v Clevelandu odbývaném, založili, dle telegrafických zpráv spojeného tisku pan-slávskou tiskovou organizaci. Zastoupeno 36 časopisů a zvoleni následovní úředníci: Předsedou P. V. Rovnianek z Pittsburgu, náměstkem K. Newman z Chicaga, tajemníkem P. Humpal Zemanová z Chicaga, účetníkem páter S. Furdek z Clevelandu a pokladníkem V. Šnajdr z Clevelandu.

#### O světové úrodě

vydána byla ve středu naším odborem zemědělským obšírná zpráva, z níž vyjímáme: Dle zpráv posledních nenastala úplně žádná změna v odhaděch dřívějších. V australských koloniích jsou vyhlídky na sklizeň doposud dobrými, za to však v Argentině následkem sucha a časných mrazíků se zhoršily. Uherským ministerstvem orby odhadnuta světová úroda pšenice na 2,142,577,000 b. proti 2,339,541,000 bušlům v roce minulém, tak že proti roku loňskému jeví se úbytek 202,895,000 bušlů. Žita, dle téže autority, sklizeno letos 1,163,458,000 bu. proti 1,203,185,000 bu. v roce minulém. Schodek v neúrodě pšenice i žita částečně prý hrazen bude zásobami z úrodnějších roků předchozích, tak že prý vlastně jenom kolem 58,000,000 bušlů se bude nedostávat ku krytí spotřeby. Úroda zemědělská po celé Evropě jest prý velice slabou a ovoce nesklizeno prý téměř žádné.

#### Nevyplácí se to.

Z Davis, S. D., oznamováno v úterý, že tamní banka rozhodla se obchodu zanechat a to následkem toho, poněvadž prý obchod onen více se nevyplácí. Farmaři v okolí tamním mají prý dosti peněz, tak že nikdo z banky se nevyplácí, kdežto na druhé straně z uložených tam peněz úroky platiti se musí. President banky se ohlížel již po delší dobu po nějakém jiném místě v státu, kde by banka vypláceti se mohla, leč doposud místa takového nenalezl. Podobně učiniti zamýšlí prý i několik jiných bank v So. Dakotě a jak ze Sioux Falls se oznamuje, bude prý v dnech nejbližších počet bank státních o 35 snížen.

#### Vražedný útok

učiněn byl v úterý večer v Bismarck, N. D., na redaktora časopisu Settler, Moffata, týž však šťastnou náhodou vyvázl bez nejmenšího úrazu. Jest to již 3. útok, jež ve třech týdnech na něj učiněn byl a při prvním útoku zároveň i celá tiskárna jeho zničena. Moffat způsobil prý si v městěčku a tamním okolí nepřítelem tím, že neobyčejně rázně proti karbanickým hernám a různým podobným brlohům vystupoval.

#### Vyšetřování

zavedeno bylo v úterý z rozkazu sekretáře války Algeria ve Fort Sheridan u Chicaga a sice v případě prostého vojína Hammonda, kterýž, jak minule jsme oznámili, z rozkazu kapitána Leveringa, neobyčejně krutým způsobem ztýrán byl. Vyšetřování provedeno pobočníkem velícího generála Roota a veškeré svědectví bezodkladně posláno do Washingtonu.

#### Žlutá zimnice

nepřestává doposud na našem jihu řádit, a spíše kloní se k horšímu než k lepšímu. Objevením několika případů náznaky této v

Galveston a Houston, Tex., za následek mělo zvýšení bdělosti zdravotních úřadů ve všech téměř okresích státu onoho a není téměř většího města, kde by důkladná karanténa již zavedena nebyla. Spojení železniční bylo téměř úplně přerušeno a vlaky pouze do severnějších míst v Texasu vypravovány jsou. Z New Orleans v úterý oznámeno 38 případů nových onemocnění a 3 úmrtí, tak že celkem tam 654 osoby nákazou touto stíženy byly a 68 téže podleho. Ve středu oznámeno v New Orleans úřadům celkem 9 úmrtí žlutou zimnicí a zvýšený tento počet vykládán jest tím, že v mnoha místech předpisů zdravotních není dbáno tak, jak býti by mělo, následkem čehož pak nákaza v místech podobných mnohem zhoubněji řádí, než jinde.

#### Vlak oloupen.

V Austin, Tex., způsobila v úterý překvapení zpráva, že toho dne po 5. h. odpolední zastaven a oloupen byl osobní rychlovlak dráhy International & Great Northern a to sotva 12 mil od hranic městských. Když totiž vlak ku

při tom nepřišel. Mezi hostmi, jichž značný počet v hotelu se nalézal, vyvolán byl požárem snadno pochopitelný zmatek a většina z nich byla ráda, že dostala se na ulici jediné v tom, v čem právě byli z lázka vyskočili.

#### Pravou zátopou

navštíveno bylo v úterý v noci, jak z Reading, Pa., oznámeno, údolí Schuykill; následkem průřekého deště téměř po celý den trvajících, vystoupla totiž voda v řece až o 8 stop a hasiči museli v noci vyvolání býti, aby obyvatelstvo na ulici Nicholas zachraňovati pomáhali. Voda vystoupla tak rychle, že obyvatelstvo z jednotlivých budov zachrániti se nemohlo a záchranu v druhém poschodí neb na střeších hledati muselo. Škoda způsobená páčí se na mnoho tisíc.

#### Značný zájem

působí přelíčení s manželkou guvernéra státu Virginie, kteráž, jak jsme již oznámili, z padělání podpisů a následkem toho i podvodu, obžalována jest. Přelíčením tímto vyvolána zajímavá otázka, zdali guvernér v případě odsouzení

ná statistika dráh za rok, 30. červnem 1897 ukončený a vyjímáme z téže následovní: V rukou správců konkursní podstaty nalézalo se celkem 151 dráh se 30,475 mílemi trati. Kapitál dráh těchto obnášel \$743,597,698 a dluhy \$999,733,766. Trati položeno celkem 182,776, což bylo o 2119 mil více než před rokem. Největší přírůstek jevil se v Georgii, kdež položeno 233 mil nových tratí. Ve službě nalézalo se 35,950 parostrojů a 297,649 vozů všech možných druhů. Počet zřízenců železničních ve všech oborech obnášel 826,620. Cestujících dopraveno v roce tom dráhami 511,772,737 a nákladu 765,891,387 tun. Hrubé příjmy obnášely \$1,150,169,376. O život přišlo téměř 1900 zřízenců a téměř 30,000 bylo jich poraněno. Cestujících přišlo na dráhách k zabítí 4406 a k úrazu 5745.

#### Zaslouží to.

Na 30 roků do káznice při těžké práci odsouzeni byli v úterý v Portland, Ore., G. Jackson a Ch. Williams, kteří před dvěma týdny osobní vlak dráhy Oregon Railway & Navigation Co. as 7 mil od města onoho zastavili a cestující oloupili.

#### Půjde do pense.

Z Washingtonu oznamováno v úterý, že přisedící nejvyššího soudu spolkového S. J. Field, podal prezidentu McKinleymu žádost za dání do pense a to na základě zákona, kterýmž členům nejvyššího soudu dovolováno to jest, když 70. roku stáří svého dosáhnou. Z kruhu dobře informovaných oznamuje se, že nástupce jeho jmenován bude 16. prosince v den zahájení zasedání kongresu a sice že bude to dosavadní nejvyšší návladní spolkový McKenna.

#### Henry George zelenáčkem.

Jak známo, jest známý agitátor dělnický, Henry George, jedním z kandidátů pro úřad mayoru Většího New Yorku a týž vyjádřil se o přičinách, jež ku přijetí nominace té jež vedly, následovně: "Odmítal jsem býti kandidátem dokud demokratická pravidelná nominace nepřesvědčila mne o tom, že totožnou jest s udržováním dosavadní nadvlády Tammany. Jsem demokratem v neširším toho slova smyslu. Jsem rozhodným stoupencem svobodného obchodu a to proto, poněvadž ochrana celní nikterak nesrovnává se se zásadami pravé republiky a já přejí si, aby zem naše zásadám oněm opět se vrátila. Jsem co nejrozhodněji pro zachování všech práv majetkových a stoupenci můj podporují mne jediné proto, aby výrazu dali nespokojenosti s nynějším stavem věcí. Stoupenci svobodné ražby stříbra a přátelé Bryanovi nepodporují mne k vůli stříbru, ale proto, poněvadž Bryan sám k návratu původním zásadám naší republiky se prohlásil. Jsem právě tak stříbratem jako zlatáfen, neboť oba tyto směry jsou památkami barbarství. Jsem zelenáčkem. Nevěřím však, že by vláda vydávati měla peněz beze všeho omezení. Peníze vydávány býti by měly na základě úvěru vládního, neboť to jest to jediné, čehož k bezpečnosti a ustálenosti měny zapotřeby jest."

#### V nejvyšším soudě spolkovém.

jehožto říjnové zasedání v pondělí ve Washingtonu zahájeno bylo, podána v úterý žádost nejvyšším návladním kalifornským za rychlé vyřízení případu W. A. T. Durranta, kterýž, jak známo, pro dvoj-

násobnou vraždu v jednom kostele v San Francisku spáchanou, k smrti odsouzen byl a kterýž nejvyššímu soudu prostřednictvím právních zástupců svých žádost a vydání habeas corpus podal. Nejvyšší návladní kalifornský žádá za odmítnutí žádosti dotyčné na tom základě, an prý Sp. Státy v případě tomto žádné právomocnosti nemají a rozsudek smrti způsobem zákonitým a v souhlase se zákony státními vynelen byl.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* Coloradský guvernér Adams změnil v pondělí rozsudek smrti v případech J. Durana a J. Luce- ra, kteří pro zavraždění dvou příručí šerifa odsouzeni byli, k doživotnímu žaláři. Jakožto důvod omilostnění udal, že činí tak v souhlase s usnešením posledního sněmu, kterýmž rozsudek smrti ve státu Colorado zrušen byl.

\* Počet koní používaných ve státu Wisconsin, Kentucky, Minnesota, Nebraska, Illinois a Massachusetts, zvýšil se od r. 1890 dle zprávy úřadovny statistické o 102,333, z čehož patrným jest, že nejsou doposud oprávněnými obavami, že by koně ze všeobecného používání vytlačeni byli.

\* V Camden, N. J., zavražděny byly v úterý z rána 65letá vdova E. Vaneová a 4oletá dcera její, pí. S. M. Shawová. Vražda spáchaná byla lupiči, kteří do obydlí jejich se vloupali a když ženštinami přistiženi byli, zavražděním jich každou stopu po sobě zakryti chtěli.

\* V New Yorku mají již pátého kandidáta pro úřad mayoru a sice navržen pro úřad týž stranou sociální Lucien Saniel, původem Francouz, kterýž doposud ani náležitě anglicky neumí.

\* Z Nashville, Tenn., oznámeno v úterý, že zastavilo v okolí onom práci as 300 horníků a to následkem toho, že požadavku jejich za zvýšení mzdy vyhověno nebylo.

\* Školní radou ve Filadelphii vyloučeno z četby školní tohoto týdne proslavené dílo francouzského romanopisce Viktora Hugo 'Bídníci' a to proto, poněvadž prý nalézají se tam charaktery, s jakými žactvo seznamovati by se nemělo.

\* Dle zprávy pokladního odboru vyvezeno bylo v prvních 9 měsících letošního roku celkem za \$399,145,945 chlebovin, bavlny, olejů, dobytka a různých potravin což jest proti roku minulému o \$62,140,000 více.

\* V Cedar Rapids přišel v úterý o život J. M. Goodwin, starý osadník z Vinton a sice spadnul týž z mostu železničního, kterýž ve stavu podnapilém přejíti chtěl.

\* Z Denver, Colo., oznamováno ve středu, že syndikát východních kapitalistů pomýšlí na zřízení několika cukrovarů v Coloradu a že zaručilo se již na 100 farmarů cukrovku na značných rozlohách pěstovati.

\* V Des Moines, Ia., zahájen ve středu státní sjezd spolku pro docílení ženského práva hlasovacího za účastenství as 150 delegátek z různých končin státu.

\* Starými novomanželi budou v Rochester, N. Y., 88letý Ben F. Hunt a goletá J. A. Shermanová, jichž sňatek na příští středu určen jest. Jmenní nevěsty páčí se na \$1,000,000.

\* Letošní úroda jablek odhadována jest pouze na 40 proc. úrody obyčejné a následkem toho cena jejich v trhu rychle stoupá.



BICYKLISTA CORDANG

Holandský bicyklista M. Cordang při jízdě o závod v Londýně předstihl nedávno všechny dřívější záznamy na 24hodinovou jízdu Ujel totiž 616 mil a 340 yardů, předstihnuv dřívější Huretův záznam o 51 mil.

stanici McNeil se přiblížil, vyskočili dva ozbrojení lupiči na platformu posledního vozu a když konduktor z vozu vystoupil aby se podíval co tam chtějí, namířeny na něho bezodkladně revolery a on ku zastavení vlaku vyzván. Žádosti této konduktor však nevyhověl a z vozu uniknouti chtěl, následkem čehož po něm střeleno a on kuli do pravého ramene zasažen. Na to lupiči dali si sami znamení ku zastavení vlaku a sotva že strojvedoucí páru zpáteční spustil a vlak zastavovati se počal, vyskočili do budky strojvedoucího dva další lupiči, načež k obírání cestujících bezodkladně přikročeno. Dva z cestujících postavili se při tom lupičům na odpor a odnesli si za to každý z nich po jedné střelné ráně. Kofist lupičů odhadována jest na \$200 a že mnohem značnější nebyla, za to děkovati jest jediné té okolnosti, že pokladnu ve voze expresním vyloupiti se jim nepodařilo. Po stopě lupičů vydali se ihned úředníci, dosud však vypátrání nebyli.

#### Požár

vypuknul v úterý o 1. h. ranní v známém chicagském hotelu Sherman House a až za mnoho tisíc dolarů škody způsobeno, přec jen ani jedinký život lidský na zmar

manželky své ku omilostnění téže oprávněn by byl a jeden časopis Newyorský odeslal všem guvernérům dotazy, jak že by v případě tom se zachovali. Guvernér wyomingský odpověděl na otázku následovně: "Guvernér používati by měl práva omilostňovacího jenom tehdy, když by okolnosti to ospravedlňovaly. Kdyby okolností podobných stávalo, tu měl by guvernér právo manželku svou omilostniti právě tak, jako každého jiného odsouzence. Kdyby ale dobrých právních příčin k tomu nestávalo, tu by jí měl omilostniti a úřadu svého zároveň se vzdáti."

#### Přiznal se.

Z Owattona, Min., oznámeno v úterý, že Lee Hugh, kterýž v Guthrie, Ky., pro vraždu před 30 dny v Owattona spáchanou dopaden a zatčen byl, ku zločinu svému se přiznal, čímž sprostil jiné 3 osoby z podezření, že by na zločinu onom jakého podílu měli. Osoby tyto nalezaly se po celý měsíc ve vazbě na podezření ze spoluúčastnosti ve vraždě té a Hugh nyní se přiznal, že spáchal tutéž úplně sám.

#### Statistika železnic.

Mezistátní komisí obchodní uveřejněna byla ve středu podrob-